

ОТЗЫВ

**научного руководителя на диссертацию Е. И. Михайленко
«Управленческая элита
Западно-Сибирского и Степного генерал-губернаторств:
механизмы и практики построения общественно-государственного
диалога (вторая половина XIX – начала XX вв.)»,
представленную к защите на соискание ученой степени кандидата
исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история**

Изучение истории российского чиновничества, управленческих систем и государственного аппарата уже пережило свой апогей на рубеже веков и постепенно угасает. Интерес к чиновничеству породил столичную и региональную юбилейную литературу, мощные, хотя и локальные по территориальному и хронологическому охвату просопографические исследования, интересные историко-антропологические изыскания. В исследовании Е. И. Михайленко сформулирована нетривиальная проблема в этом ряду – место и роль управленческой элиты в организации диалога с обществом на специфических, колонизируемых азиатских территориях Российской империи. Этот ракурс – в поисках диалога, сотрудничества не исключает традиционные ситуации взаимодействия через конфликт или формальное / неформальное патерналистическое подчинение. Цель этого исследования – выявить то коммуникативное пространство (включая основные элементы, механизмы и практики), которое управленческая элита инициирует, реализует и использует в ходе своей основной деятельности. Сложность достижения, поставленной цели, связана с множеством неизвестных с этим «неравенстве»: как вычислить управленческую элиту, какие виды деятельности чиновников можно считать «диалогом» и, даже с каким обществом и по какому поводу власть коммуницирует. Масштабность задач определяется не только новизной проблематики, но и очевидным недостатком даже фактического материала введенного в научный оборот, особенно по Степному генерал-губернаторству. Отмечу и своеобразие основного вида источника – формулярных списков, в которых подробно фиксировались этапы карьеры, статус, направления служебной деятельности,

но практически не находила отражения внеслужебная активность, даже непосредственно влияющая на качество управления. Сведения об участии чиновников в научных, общественных, благотворительных организациях, научных экспедициях извлечены из справочных, биографических и энциклопедических статей. Возможно, обследованный сегмент и не отражает ситуации с местным бюрократическим аппаратом в целом, это только верхушка чиновников. Однако выявленные группы управленческой элиты Западно-Сибирского и Степного генерал-губернаторств с разными статусами показывают весьма перспективное направление исследования пространства сотрудничества власти и общества; пространства гражданских инициатив, поддержанных, а часто и инициированных властями.

Е. И. Михайленко занимается изучением чиновничества уже давно и это позволило ей собрать, оцифровать (База данных «Управленческая элита Западно-Сибирского и Степного генерал-губернаторств»), обобщить и проанализировать уникальную по представительности источниковую базу. Источниковый анализ (в том числе характеристика информативных возможностей формулярных списков), статистическая обработка данных, группировка и типологизация данных не вызывает претензий. Полученные в итоге персональные истории и коллективный портрет сибирского / степного чиновника Российской империи позволяет внести существенные корректировки в представления об окраинной, и в целом российской бюрократии, показать ее неоднозначность, а также выделить позитивные черты, объяснить и, возможно, частично преодолеть сложившиеся традиционные негативные стереотипы о старой бюрократии.

Не менее важным для реализации поставленных задач был подбор методов, позволивший в итоге представить и общую картину трансформации Западно-Сибирской управленческой элиты (включая изменения ее качеств в процессе перехода к управлению Степным краем), и сохранить при этом индивидуальные характеристики управленцев. Динамика параметров в сочетании с индивидуальными карьерными биографиями позволила сделать

убедительные выводы об основных факторах чиновничьей карьеры в Сибири, соотнести таковую с общероссийской; охарактеризовать разнообразную мотивацию участия управленческой элиты в неполитических общественных организациях Западной Сибири и Степного края; представить формирующиеся коммуникативные практики диалога власти и общества.

В период обучения в университете и в рамках работы в «Региональном молодежном центре» исследование Е. И. Михайленко по истории сибирского чиновничества было востребовано. Подготовка диссертации была поддержана РФФИ в рамках конкурса лучших проектов фундаментальных научных исследований, выполняемых молодыми учеными, обучающимися в аспирантуре (РФФИ. № 20-39-90024 Аспиранты; 2020–2022).

Основные положения диссертации прошли апробацию в докладах и сообщениях на международных и всероссийских научных конференциях. По теме диссертации соискателем опубликовано 8 работ, в том числе 4 в изданиях, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ.

Диссертация обсуждена на заседании кафедры отечественной истории, социологии и политологии федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Омский государственный университет им. Ф.М. Достоевского» (ФГАОУ ВО «ОмГУ им. Ф. М. Достоевского») и рекомендована к защите.

Подготовленная диссертация Е. И. Михайленко является самостоятельным, законченным научным исследованием, соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденном постановлением Правительства Российской Федерации от 24. 09. 2013 г. № 842 (с изм. от 20. 03. 2021 № 426) и может быть представлена к защите.

Научный руководитель
кандидат исторических наук,
заведующая отделом
краеведческих исследований
БУК «ОГИК музея»

Н. Г. Суворова